

篮球给西吉带来了什么？

本报记者 张雪梅 文图

A 借篮球出圈的西吉，有什么底气？

首届国际篮球博览会(以下简称“篮博会”)期间举办的篮球城市峰会暨乡村篮球高质量发展论坛上，西吉县委副书记庞子杰作为嘉宾，与朱芳雨、刘玉栋、巴特尔等中国篮坛名将共同交流，畅聊乡村篮球发展路径。

“‘村BA’等民间赛事的蓬勃发展，打开了我们对乡村振兴的全新认识。让我们看到了充满活力、健康向上的乡村文化，凝聚起乡村振兴的精神力量。‘村BA’所呈现出的‘以农为本、以体为形、以文为魂、以游为效’的‘农体文旅’融合新模式，既是脱贫后群众追求精神文化生活的真实写照，也是乡村振兴的生动诠释。”庞子杰说。

“‘村BA’开启的篮球狂欢，就像喷涌的海底火山，给西吉乃至整个西北地区人民平静的生活掀起巨大波澜。”5天、18支队伍、28场比赛，小小篮球牵动着西吉人民的心，西吉乡村篮球的发展也映照了这片土地从“苦甲天下”到生活富裕的沧桑巨变，见证着西吉人民对于精神文化生活的执着追求和美好期待。正如庞子杰所言：“今年在西吉举办的全国和美乡村篮球大赛西北赛区比赛，是西吉县有史以来第一次举办全国级别赛事。”

西吉县总人口47.4万人，参与篮球运动的却超过15万人；现有14个多功能运动场，公共体育场总面积85.09万平方米；拥有篮球场547块，总面积达22.97万平方米，全民健身场地设施、篮球场实现295个行政村全覆盖；连续举办农民篮球运动会、农民篮球争霸赛，陕甘宁革命老区篮球邀请赛……2020年至今，西吉县已举办各类乡村篮球赛事350余场次，平均一年超过100场……

坚持政府搭台，引导不干预，在公

坐落于宁夏南部六盘山区，曾经以贫困闻名的西吉县，今年却凭借“村BA”火出了圈。是什么让西吉获得了如此底气？篮球又给西吉带来了什么？



庞子杰向姚明介绍西吉。



篮球名将巴特尔走进宁夏西吉展厅。



参观者在宁夏西吉展厅拍摄“村BA”奖杯。

B 受邀参加篮博会，西吉凭啥成为西北唯一？

在篮博会现场，宁夏篮球联合会副秘书长白子焱，就篮博会为何会邀请西吉参展一事进行了解答。

“中国的球迷群体都知道，中国有四大‘野球圣地’，宁夏就是其中之一。宁夏篮球又以‘西海固’——西吉、海原、固原三地最为火爆。”白子焱介绍，无论是今年在银川举办的沿黄九省区农民篮球争霸赛，还是前不久在西吉举办的全国和美乡村篮球大赛西北赛区比赛，宁夏对这些赛事的承办能力和举办效果也得到了中国篮协的一致认可，这也是篮博会邀请宁夏西吉前来参展的主要原因。

“西吉县是唯一参加篮博会西部地市县代表，借助篮博会的平台，我们把‘体育搭台 经济唱戏’中的‘戏’，以及延续闽宁协作的这份‘恩’，一起带到福建来。西吉牛羊肉、刺绣工艺品、西吉文学等，都乘着篮博会的盛景，让中国篮球圈更加了解宁夏篮球，了解西吉土生土长的农民篮球。”白子焱说。

那么，篮球到底给西吉带来了什么？带来了自信开放的精神风貌，带来了心理满足和情感交流，带来了文明乡风村民素质的提升，也给西吉的特色产业发展和旅游经济注入了新活力，助推乡村振兴再提速。

近年来，西吉县以篮球等赛事为契机，大力推介“西部福地 吉祥如意”文旅品牌，吸引全国各地篮球运动员和球迷前来打卡，去西吉“约看球”成为休闲度假的热门项目。生态休闲避暑游、长征精神感悟游、长城丝路文化游、田园梯田乡村游、非遗文化民俗游……西吉推出多条旅游线路，对来西吉比赛的运动员和工作人员推出



“村BA”宁夏赛区选拔赛。 西吉县委宣传部供图

县内景区免收门票的优惠政策，不断提升“吃、住、行、游、购、娱”全方位旅游体验。

乡村篮球赛事促进特色产业提档升级，独具特色的农特产品作为西吉各级各类篮球比赛的奖品，让比赛全程保持淳朴的乡土味道，也让赛事为农特优产品“反向带货”。

“村BA”的火爆，也为西吉特色产业带来了流量密码。“村BA”西北赛区决赛期间，全县共接待游客57.39万人次，实现餐饮、住宿等各项营业收入465.7万元，销售“西吉好东西”236.22万元，意向协议212.3万元。比赛盛况累计在线观看超过2.75亿人次，网上浏览量达10.27亿人次，越来越多的人因此走近西吉、了解西吉、爱上西吉。

西吉曾经以贫困闻名，也因篮球扬名。如今的西吉县，农民变导游、农房变客房、田园变公园……游客沉浸式享受独属于西吉的“慢调生活”。

“乡村篮球未来的发展必将与乡村文化、旅游、产业更加深度融合，也必将会带来乡村人居环境和公共服务水平的不断改善，越来越多的资源要素会因篮球等乡村体育运动的发展而流入乡村。”庞子杰表示，“我们有信心期待，未来会有更多的‘村BA’式美丽乡村强势‘出圈’，西吉县也将抢抓机遇、趁热打铁，借势‘村BA’不断丰富乡村体育活动和‘篮球+’新业态。”